# 砥柱中流领航复兴

-中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(六)

新华社记者

伟大的胜利,历史的必然。

9月3日,当《没有共产党就没有新中 国》旋律在天安门广场响起,高声合唱响彻

这首诞生于1943年的"战歌",穿越历 史时空,融入中国人民的血脉,成为承载中 华民族记忆的"凯歌"。

"在中国共产党倡导建立的抗日民族 统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战 强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反 抗外敌入侵的第一次完全胜利。"习近平总 书记深刻揭示中国人民抗日战争胜利的伟 大真理。

"中国共产党的中流砥柱作用是中国 人民抗日战争胜利的关键。""中国人民抗 日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作 用的伟大胜利。"这是历史的结论,也是人 民的心声。

14 载艰苦卓绝的抗战史,亦是中国共 产党力挽狂澜的伟大斗争史。正是中国共 产党的挺膺担当,支撑起全民族救亡图存 的希望,引领着夺取战争胜利的正确方 向。抗战的历史证明,中国共产党是领导 中国人民争取民族独立和人民解放的坚强 核心。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创

在中国共产党坚强领导下,全国各族 人民传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、 勇毅前行。从伟大胜利向着伟大复兴,前 进!

#### 擎旗领航,铸就抗战伟力

1931年9月18日,炮声呼啸。一夜之 间沈阳失陷,几个月后东北沦陷,数年间, 大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。破碎山 河浸满血泪苦难,中华儿女悲恨难以尽书。

黑暗中,谁在举旗定向?谁能坚如磐 石? 谁将视死如归?

"中国共产党人勇敢战斗在抗日战争 最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望, 成为全民族抗战的中流砥柱!"习近平总书 记深刻阐释胜利的密码。

吹响挽救民族危亡的号角——

"驱逐日本帝国主义出中国,反对一切 帝国主义瓜分中国,以求中华民族彻底的

在瑞金中央革命根据地历史博物馆, 一份《中华苏维埃共和国临时中央政府宣 布对日战争宣言》令观众久久驻足。宣言 发布时,年轻的中华苏维埃政府成立尚不

九一八事变第二天,《中共满洲省委为 日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈 阳大街小巷。随后,《中国共产党为日本帝 国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系 列宣言和决议发表,号召全国人民奋起抗

以民族大义为重,中国共产党始终抓 住中日民族矛盾这一社会主要矛盾,从长 征路上发表"抗日则生,不抗日则死"的宣 言,到七七事变爆发后立即通电全国号召 "筑成民族统一战线的坚固长城",声声号 角划破法西斯阴霾,唤醒沉睡山河。

当时一名日本的中国事务评论家承 认,"在中国共产党的推动下,抗日民族统 一战线成为推动全国抗日运动的主要力 量"。日本东京《同盟世界周刊》则感叹, "真正的抗日势力,始终一贯的是中国共产

以卓越领导力擘画制胜路线图——

电话:(0431)88600606

针对敌强我弱、敌小我大、敌失道寡助 我得道多助等矛盾特点,中国共产党以持 久战的战略总方针、人民战争的战略战术 为抗战指明正确方向。

中国共产党领导的人民军队,"不怕 雨,不怕风,包后路,出奇兵,今天攻下来一 个村,明天夺回来一座城"。

1944年7月,英国陆军部军情二处斯 托尔斯少校在一份报告中评价:"在大多 数战线上,游击战是阵地战的附属,但在 中国,游击战却牵制了大部分日本军 队。"

当游击战成为制胜关键、敌后战场成 为决胜之地,整个世界都看清:反法西斯战 争东方主战场引领者,正是照耀中国的那 颗红星。

以钢铁脊梁扛起历史担当——

百团大战,八路军进行战斗1824次,沉 重打击了日军"囚笼政策",有力驳斥了"亡 国论""投降论",让全世界看到了中国共产 党和中国人民抗战的意志和力量。

1943年3月,面对数十倍于己的敌人, 新四军三师七旅十九团二营四连82名战 士奋勇阻击! 用刺刀、用枪托、用铁锹、甚 至用牙齿,战斗从拂晓打到黄昏,打到生命

全面抗战期间,中国共产党领导的八 路军、新四军和华南抗日武装等全国各地 的革命抗日武装力量,对敌作战12.5万余 次,歼灭日、伪军171.4万余人,后期更抗 击着约60%的侵华日军。

"中国共产党自成立之日起就把实现 中华民族伟大复兴作为自己的历史使命, 捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚 决,反抗外来侵略最勇敢。"习近平总书记 的话回响在浩然天地。

14载艰苦抗战,英烈名字熠熠生辉—— 赵一曼、杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫……

5098天浴血奋战,不朽群体光耀千 秋 — 东北抗联八位女战士、八路军"狼 牙山五壮士"、新四军"刘老庄连"……

无数英烈抱定"誓与山河共存亡"的信 念,冒着敌人的炮火前进。

在国家民族遭遇空前危机之际,中国 共产党人以民族大义为重,团结一切可以 团结的力量,前赴后继、浴血奋战,点燃了 救亡图存的希望。

#### 民心如磐,汇聚历史洪流

"从前只是一大块沃土,一大盘散沙的 死中国,现在是有血有肉的活中国了。"

七七事变两周年纪念日那一天,面对 中国人民的空前觉醒,民族力量的空前 凝聚,目睹历经磨难的古老民族焕发强 大生命力,朱自清写下这段深有感触的

民心向背,决定着历史的选择。

9月3日,天安门广场。身着蛙式作训 服、手握钢枪的女民兵,身姿挺拔、英姿飒 爽。她们来自当年的主要抗日根据地。这 是民兵首次亮相以纪念抗战为主题的阅兵

兵民是胜利之本。

习近平总书记指出:"中国人民抗日战 争胜利是全民族众志成城奋勇抗战的伟大 胜利。中国共产党坚持动员人民、依靠人 民,推动形成了全民族抗战的历史洪流。"

以人民筑牢团结根基-1937年,中日国力军力悬殊,西方观察 家疑虑:中国会不会亡于日本?

毛泽东同志明确提出,"动员了全国 的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之灾的 汪洋大海,造成了弥补武器等等缺陷的 补救条件,造成了克服一切战争困难的 前提"。

抗战之初,八路军仅4万多人,却如4 万多颗火种,深入敌后组织起千百万群众, 点燃熊熊抗日烈火。

美国记者哈里逊•福尔曼在《来自红色 中国的报道》中写道:"凡见到过八路军的 都不会怀疑他们,他们所以能以简陋武器 坚持作战,就是因为他们与人民站在一 起。"

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战 争多么残酷,中国共产党始终坚持抗战、反 对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反 对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一 起,共同维护团结抗战大局。

至抗战胜利,人民军队约132万人、民 兵260余万人,抗日民主根据地面积近100 万平方公里、人口近1亿。

以主张夯实统一战线一

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上, "红星照耀中国"篇章再现历史的一幕:

延安窑洞中,一个熟悉的身影伏案写 作。从这里,"建立抗日民族统一战线"的 主张传向全国。

习近平总书记指出:"中国共产党高举 抗日民族统一战线的旗帜,坚决维护、巩 固、发展统一战线,坚持独立自主、团结抗 战,维护了团结抗战大局。"

延安,灯塔点亮的地方。苏联《消息 报》特派记者罗曼·卡尔曼看到:"青年们从 全国各地汇集到这里。小伙子和姑娘们搭 着便车,或成群结队地步行去延安。"爱国 侨领陈嘉庚考察重庆和延安后断言:"中国 的希望在延安!"

以团结激发必胜合力——

美国华盛顿特区,美国国家档案馆大 楼,收藏着30卷中国抗战影像资料。珍贵 的照片记录了重伤仍握武器的士兵、肩扛 粮食弹药的老人、弱小却目光坚毅的少年、 通宵赶制军服的妇女 ……

在中国共产党领导下,"前线将士,牺 牲流血。各党各派,精诚团结。各界人 民,协力救亡",汇聚起磅礴伟力,终于取 得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全

中国人民选择了中国共产党,历史选 择了中国共产党。

"党和人民取得的一切成就都是团结 奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中 国人民最显著的精神标识。"习近平总书记

胜利纪念日邀请老兵观礼,是对英雄 的致敬,是对历史的铭记。

天安门城楼上,同习近平总书记握手 的6名老兵中有一位100岁的老兵宋其 祥。从北京回湖北的列车上,宋其祥被工 作人员热情包围、献上鲜花,还得到了一张 特制火车票,始发站和目的地这样写着:

"胜利站——复兴站"。 实现中华民族伟大复兴,全体中华儿 女必将集体抵达这一目标。

#### 踔厉奋发,走向新的胜利

同仇敌忾、浴血山河的抗战史,也是砥 柱中流、改天换地的奋斗史。

"敌人来了,拿起机枪战斗,敌人没来, 拿起镢头种地。"80多年前,面对严重的经 济封锁,中国共产党提出"自己动手、丰衣 足食",各抗日根据地军民普遍开展大生产 运动,"烂泥湾"变成"米粮川"。

时光流转,昔日的根据地早已不一 般。从高速、铁路、航班通达各地,到获评 全国森林城市;从推进石油化工、新能源及 储能工业延链、补链、强链,到先进制造等 新兴产业集群加速隆起,革命老区日月换 新天。

战争的硝烟早已散去,历史从未走远。

"伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍 贵的精神财富,永远是激励中国人民克服 一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴 而奋斗的强大精神动力。"面对时代给出的 新命题,习近平总书记代表当代中国共产 党人作出响亮回答。

走向新的胜利,必须弘扬伟大抗战精

"在前进道路上,我们面临的重大斗争 不会少。我们必须以越是艰险越向前的精 神奋勇搏击、迎难而上。"习近平总书记的 号召掷地有声、催人奋进。

从"一穷二白"到大国重器频出、撑起 工业脊梁,从面临"被开除球籍"危险到成 为世界第二大经济体、创造发展奇迹,一程 程勇毅前行,伟大精神指引着中华民族从 胜利走向新的胜利。

精神长城屹立不倒,精神力量跨越时 空。弘扬伟大抗战精神,已成为上亿名中 国共产党人的政治自觉,融入14亿多中国 人的民族意识,成为未来乘风破浪、披荆斩 棘的法宝。

走向新的胜利,必须坚持实干奋斗—— 中国式现代化是干出来的,伟大事业

都成于实干。 抗战岁月"一把镢头一支枪"开垦出

"陕北江南",改革开放时期"三天一层楼" 彰显"深圳速度",新时代"不获全胜决不收 兵"打赢脱贫攻坚战,中国共产党人以实干 为要,以实绩作答,一步一个脚印走,一锤 接着一锤敲,把宏伟蓝图一步步变成美好 现实。

"我们要弘扬伟大抗战精神,以压倒一 切困难而不为困难所压倒的决心和勇气, 敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华 民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的胜 利。"习近平总书记的话语,指引前行的道

征途漫漫,奋斗不止。

坚持精准扶贫,万千党员驻村入户, 成就彪炳史册;治理生态环境,全民共建 绿色家园,绿水青山成色更足;勇攀科技 高峰,无数英才攻坚克难,铸就大国重器; 抗击世纪疫情,白衣天使尽锐出征,在前 线无畏坚守;全力抗灾救灾,先锋模范逆 流而上,党旗在一线飘扬……中华民族阔 步走在伟大复兴的新征程上,意气风发, 豪情满怀。

在"以百年、千年为计"的时间观和奋 斗史里,中国共产党人始终肩负为人民谋 幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大 使命,破浪前行,勇立潮头。

踏过烟云万千重,砥柱人间是此峰。

久经淬炼的百年大党,巍然屹立时代 的激流险滩,带领亿万人民向更加光明的 未来豪迈行进!

(记者董峻 熊争艳 陈聪 王秋韵)(新 华社北京9月15日电)

秋染陈巴尔虎草原

的蒙古包。近日,内蒙古呼伦贝尔陈巴尔虎草原披上秋的

霓裳,莫尔格勒河如蓝色哈达在金黄草甸间迤逦蜿蜒,景

图为9月14日在内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎草原拍摄

### 中美就妥善解决TikTok 问题达成基本框架共识

新华社马德里9月15日电(记者谢希瑶 丁英华)中国 商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢15日傍晚在此 间表示,中美双方就以合作方式妥善解决TikTok问题、减 少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。

当地时间9月14日至15日,中美双方经贸团队在西 班牙马德里举行会谈。李成钢在会谈结束后中方代表团 举行的新闻发布会上说,过去两天,中美双方积极落实两 国元首通话重要共识,充分发挥中美经贸磋商机制作用, 在相互尊重、平等协商的基础上,就 TikTok 等双方关注的 经贸问题进行了坦诚、深入、建设性的沟通。

关于TikTok问题,李成钢表示,中国一贯反对将科技 和经贸问题政治化、工具化、武器化,绝不会以牺牲原则立 场、企业利益和国际公平正义为代价,寻求达成任何协 议。中方将坚决维护国家利益和中资企业合法权益,依法 依规开展技术出口审批。同时,中国政府充分尊重企业意 愿,支持企业在符合市场原则基础上,开展平等商业谈判。

发布会上,中国国家互联网信息办公室副主任王京 涛在回答媒体提问时指出,中美双方在充分尊重企业意 愿和市场规律的基础上,就通过TikTok美国用户数据和 内容安全业务委托运营、算法等知识产权使用权授权等 方式解决 TikTok 问题, 达成了基本共识。中国政府将依 法审批TikTok所涉及的技术出口、知识产权使用权授权 等事宜。

王京涛表示,中国政府一贯坚定支持维护中资企业 的合法权益,支持企业在海外积极布局发展。希望美方 能够按照双方达成的共识,为包括 TikTok 在内的中国企 业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环 境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

"中方之所以同意与美方达成相关共识,是因为我们经 过评估判断,这种共识符合双方的利益。"李成钢表示,通过 对 TikTok 问题的讨论,双方进一步认识到稳定健康的中美 经贸关系的重要性。双方团队将继续保持密切沟通,就相 关成果文件细节进行磋商,并各自履行国内批准程序。

发布会上,李成钢还指出,中方注意到,在中美经过 一系列经贸磋商之后,美方仍然在不断扩大对中国实体 的制裁。美方泛化国家安全,不断扩大对中国实体的制 裁清单,长臂管辖的手越伸越长,这是典型的单边霸凌行 径,有违国际法和国际关系的基本准则,中方对此坚决反 对,并在会谈中向美方提出了严正关切。

李成钢强调,中美双方经贸会谈的成果来之不易,美 方不能一方面让中方照顾美方的关切,另一方面又持续打 压中国的企业。中方敦促美方纠正错误,尽快取消这些限 制措施,与中方相向而行,共同维护来之不易的中美经贸 磋商成果,推动双边经贸关系健康、稳定、可持续发展。

李成钢还对东道主西班牙为此次中美经贸会谈提供 的大力支持和热情招待表示感谢。

### 战旗无声 信念永恒

英烈不朽,浩气长存;红色基因,代代相传。战旗回 家,更像一场无声的宣誓:英雄的精神于此永久驻留,永不

"山河无恙,英雄夙愿得偿。这面战旗回家,是精神的

归根,是血脉的延续。先辈们的革命精神,通过这面战旗得 以永续传承。"通化市民于博眼中闪烁着泪光。 时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周

年,及杨靖宇同志诞辰120周年、殉国85周年,将战旗安放 在通化杨靖宇烈士陵园,更显意义深远。

通化市革命烈士陵园管理中心官教部部长于洋表示 今年通化杨靖宇烈士陵园将进行重新布展,把战旗更好地 融入布展设计中,让更多参观者近距离地感悟东北抗联精 神。"这面战旗是弘扬东北抗联精神的生动教材,我们也会 把这面战旗的故事融入讲解中,让越来越多的人了解这段 历史,将东北抗联精神传承发扬下去。"

吉林杨靖宇干部学院教师杨博说:"我们将以杨靖宇将 军等革命先辈为楷模,高扬东北抗联精神旗帜,践行红色初 心,守好红色根脉,讲好红色故事,让东北抗联精神绽放更 加耀眼的时代光芒。" 当天,众多市民早早来到陵园,自发参与仪式。涌动人

潮中,大家神情庄重,目光追随战旗移动,无声却有力地诉 说着英雄精神在人民群众心中植根之深、传承之广。 通化师范学院学生韩金洋驻足参观,掩不住心中的激 动:"学校一直以东北抗联精神建校育人。作为一名新时代

的大学生,我们要铭记历史,勿忘国耻,传承东北抗联精神, 传承红色基因,用青年之声发时代强音。" "作为通化市民,非常荣幸能亲眼见证'杨靖宇支队'战 旗荣归故里。得知战旗将安放于杨靖宇烈士陵园,我们带

着老人和孩子第一时间就来到这里,通过参加此次仪式,提 高思想境界,让孩子接受一次红色教育。"通化市民王娜内 战旗无声,精神永恒。战旗荣归,不仅是对历史的缅

怀,更是对未来的宣誓,英雄的精神将永远激励着这座红色 之城、英雄之城奋勇前行,在新时代的征程上续写更加辉煌 的篇章。

### 注销公告

色壮美。

长春市二道区王振烨特长培训学校(统一长春市二道区王振烨特长培训学校(统一任用代码 52220105MJ41746804, 办学 122010570000171号), 经我 社区信用代码 52220105MJ41746804, 办学 许可证号: 教民 12201057000171号), 经费 校理事会集体决议,自2025年9月16日起 请注销。敬告还未与学校办理相关善后事宜 的有关人员,自登报公告之日起 45 天内到载 校办理相关手续。联系人:王振烨,联系电话: 13304329128,联系地址:长春市二道区吉盛 小区2-39栋一楼门市 特此公告 长春市一道区王振烨特长培训学校 2025年9月16日

## 遗失声明

●松原市长岭县三县堡乡钓 鱼台村村民王洪军,遗失土地确权 证,编号220722202203130028,声

●曾军遗失吉林昌泰房地产 开发有限责任公司开具的国信美 邑小区90栋二单元904室购房收 据一张, 收据编号: 1018432, 声明

### 拟申请注销登记公告

新华社记者 马金瑞 摄

长春市绿园区合心镇社会福利服务中心 拟向长春市事业单位登记管理局申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2025年9 月6日起30日内向本清算组申报债权。 特此公告。 联系人:郭福忠 联系电话:13604439589 联系地址:长春市绿园区长白公路合心段

4555号 长春市绿园区合心镇社会福利服务中心

作废。

●赵俐所驾驶的出租车(吉 ADJ8016),2024年计价器漏检,计 价器检定合格证明遗失,声明作

●姚喜川将榆树市紫涵香湾 小区4栋103门车库购房不动产发 票一式两联原件(发票号码 00111224)和房产网合同2本(合 同号48731)丢失,声明作废。

●袁瑞坤将榆树市健康路乙

李华金(男、蒙古族、2012年6月15日出生)寻找母亲吴亚菲,于2012年左右失去联系,经多方查找至今没有音信。有知情者请与 李华金联系,联系电话:15643834150。

栋1单元2层201室 原票据丢失, 面积55.17平方米,声明作废。 ●吉林省自由行商务国际旅

游有限公司(统一社会信用代码: 91220104081828108B)不慎将本公 司法定代表人(张冰)印章丢失,声

●吉林北振律师事务所将开 户许可证(核准号: J2410007038603)丢失,声明作废。 ●吉林省信访研究会,统一社

会信用代码:51220000077071050R 将法人登记证书正副本丢失,声明 作废。

◆大安市鹏宇建筑工程有限 公司,公章、法人章(邵格格印)不 慎丢失,声明作废。 ● 王殿明(身份证号

220104196309100050)遗失棚户区 拆迁补偿安置协议书,协议书编号 1373号,钢印号为(0046145),声明 作废。 ●白山市江源区孙家堡子科

蓝环保净化设备销售处在中国工 商银行股份有限公司白山江源支 行预留印鉴财务专用章、法人章丢 失,声明作废。 ●王立波将长春净月高新技

术产业开发区房屋征收第五办公 室签订的编号A32住宅房屋拆迁 补偿协议(房屋面积121.37平米) 遗失,编号0000352征收房屋验收 单遗失,声明作废。

